Stephan Schjetne                              28.04.2004

      Heldagsprøve BEDRIFTSØKONOMI VK1

Oppgave 1).

	Nøkkeltall
	Egenkapital-
	Totalkapital-
	Likviditets-
	Likviditets-
	Gj. snittlig

	 
	rentabilitet
	rentabilitet
	grad 1
	grad 2
	lagringstid

	Regnskap År x1
	8,2 %
	8,9 %
	116,5 %
	58,5 %
	98 dager

	Regnskap År x0
	 
	 
	113,8 %
	54,0 %
	 

	 
	Gj. sn. kred.
	Gj. sn. kred.
	Egenkapital
	Arbeids-
	Langs.kap/

	 
	tid kunder
	tid leverand.
	prosent
	kapital
	(AN + 1/2 VL)

	Regnskap År x1
	26 dager
	 
	18,4 %
	275
	93,6 %

	Regnskap År x0
	 
	 
	18,9 %
	220
	92,0 %


Det oppgaven spør om er at jeg skal gjennomføre en regnskapsanalyse og deretter uttale meg om Egenkapitalrentabiliteten,totalkapitalrentabiliteten,likv.grad1,likv.grad 2,arbeidskapital og egenkapital %.En regnskaps analyse er en undersøkelse av bedriftens regnskapstall for tilrettelegge den økonomiske tilstanden.Formålet med analysen er å opplyse interressegruppene om regnskapstallenes bakenforliggende økonomiske tilstand.Arbeiderne er for eksempel interessert i å vite om arbeidsplassen er en trygg arbeidsplass og ledelsen om den lønnsom nok.


Rentabiliteten forteller oss om avkastningen den investerte kapitalen gir oss.Egenkapital renteabiliteten regner med resultat før skatt delt på gj.ek,mens totalk.rentabiliteten regner også med finanskostander og gjeld.Dette betyr at ek.renteabilitetn må være større enn totalk.rentabiliteten.Ellers vil det si at de har altfor store finanskostnader.Som man kan lese fra nøkkeltallen tilfredsstiller de ikke dette kravet.Et annet krav er at rentabilitets % er større enn den risikofrie renten.Det ser ut som de tilfredsstiller dette kravet,men ikke nok.Ellers er det vanskelig å avgjøre rentabiliteten for bedriften siden vi ikke vet hva som er vanlig for en slik bedrift.Det kan nemlig være et faktum at denne bransjen har en veldige lave % tall.Det blir jo faktisk opplyst at dette er en veldig hard bransje så kanskje er tallen ikke så dårlig.De tiltaken bedriftene kan gjøre må påvirke inntektene,kostnadene og investert kapital. Det det ser ut til er at bedriften burde løse om noen annleggsmidler,hvis mulig.


Likviditeten forteller oss om bedriftens muligheter til å nedbetale/betale regninger.Man regner det ut ved å dele omløpsmidler på kortsiktig gjeld.Forkjellen mellom lik.1 og lik.2 er at lik 2 trekker ifra varelageret fra omløpsmidlene.Kraven til de to gradene er at lik.1 skal være over 200% og lik.2 skal være over 100%.Grunnen til denne forsjkellen er at det tar tid å gjøre om  varelageret til inntekter.Som man ser tilfredstilles ikke disse kravene.Det man ser er at kortsiktig gjeld er altfor stor iforhold til kundefordringer.De bør også prøve å få solgt en del av varelageret siden dette er temmelig stort.Slik vil de kunne oppnå en god lik.2 % sats.Nå utgjør den jo halvparten av omløpsmidlene.De har heller ikke mulighet for å betale kortsiktig gjeld uten å bruke egenkapital per dags dato.Slik det ser ut for meg burde de øke kundefordringer og prøve å minke kortsiktig gjeld.PS.Bedriften har frobedret seg og hatt en øknning i graden,noe som tyder på en positiv utvikling.


Finanseringen forteller oss hvilken kapital de har anskaffet seg og hva de har brukt den til.Vi regner med arbeidskapital og egenkapital %.Kravene er at arbeidkapitalen er positiv og at ek % er ca 25-30%.Men når det er sagt er det viktig å få med seg at dette er et gjenomsnittstall fro bedrifter.Roa Elektro tilfredstiller kravet om arbeidsk.,men oppfyller ikke kravet om egenkapital prosenten.Men så er jo også bedriften i en hard bransje(noe som egentlig bør føre til veldig høy egegnkapital %). Det de bør gjøre er å se om de kan løse opp noen annleggsmidler slik at de får høyere egenkapital.


Når det er sagt er det nær sammenheng mellom rentabiliteten.likviditeteten og finanseringen,så det er ikke rart at alle disse punktene peker i en negativ retning.

Oppgave 2)

A) Det vi mener med et budsjett er en utarbeiding av øknomiske tall som skal hjelpe bedriften til å styre den og ”spå” inntekter,kostnader og årsresultat. Det er et hjelpe-middel til å anslå sammen med produktkalkyler den mulige lønnsomheten til bedriftens fremtidge år.Budsjettet er også f.eks en nødvendig når man skal få finansering slik at for eksempel banken ser mulighet for avkastning.De mest vanlige budsjettene er resulat- og likvididetsbudsjett.

B) Forksjellen på resultat- og llikviditetsbudsjett er at resultatb. Regner med inntekter og kostnader,men likv.b. regner med innbetalinger og utbetalinger.I et resultat budsjett tar man f.eks med avskrivninger og renteinntekter/ kostnader.

C) Endringene førte til et årsresultat på 58.000kr.

D) I forhold til 2002  synes jeg de får et tilfredstillende resultat.De får en økning på årsresultatet med ca.14% noe som er ganske bra.Etter disse tallene gir markedsføringen helt klart det ønskede reslutatet.Man må også tenke på at markedsføringen ikke barehar betydning for her og nå ,men påvirker bedriften i lengre tid fremover.Med en markedføring får de økt publilsitet og mest sannsynlig økt kundrekrets slik at en markedsførning vil være lønnsom til og med hvis årsresultatet blir uforandret.

Dessverre klarer de ikke å oppfylle kravet om et resultat som er 2% av                 samlet omsetning.Det er de faktisk langt ifra å oppfylle.Da måtte de hatt et årsresultat på ca 162.000.kr.

Oppgave 3)

	Inndata:
	 
	Navn/oppgavenr:
	 

	 
	 
	Pris per enhet:
	425,00 

	 
	 
	Variable enhetskostnader:
	370,00 

	 
	 
	Faste kostnader per år:
	575 000 

	 
	 
	Produksjon/salg per år (enheter):
	12 000 

	 
	 
	 
	 

	De inntastede dataene gir følgende nøkkeltall:

	Dekningsbidrag per enhet
	 
	55,00 

	Dekningsbidrag totalt v/ 12 000 enh.
	660 000

	Dekningsgrad
	 
	 
	12,94%

	Overskudd v/ 12 000 enh.
	 
	85 000

	Dekningspunkt i kroner
	 
	4 443 182 

	Dekningspunkt i enheter
	 
	10 455 

	Sikkerhetsmargin i kroner  v/ 12 000 enh.
	656 818

	Sikkerhetsmargin i enheter  v/ 12 000 enh.
	1 545 

	Sikkerhetsmargin i prosent  v/ 12 000 enh.
	12,88%


A) 

Dekningsbidraget som skal dekke faste kostnader og eventuellt overskudd er 660000kr og 55kr pr enhet.Som vi kan se er faste kostander 575.000kr,så overskuddet blir faktisk 85000kr.Dekningspunkt,også kalt nullpunktet,forteller oss hvor mange   enheter bedriften må selge for å akkurat dekke kostnadene slik at overskuddet blir lik null,derav navnet nullpunktet.I dette tilfellet blir dekningspunket 10455 enheter,noe som tilsvarer en inntekt på 4443182(dekningspunkt i kroner). Sikkerhetsmarginen forteller oss hvor mange enheter vi kan ”la vær” å selge. I ROAs tilfelle har de råd å ikke selge 1544 enheter før de treffer nullpunktet.Sikkerhetsmarginen pr enheter er 1545,i kr 656818 og i prosent 12,88%(1545/12000).Dette er altså tallene som forteller oss akseptabel reduskjon i de forskjellige postene.Legg merke til at 12000-10455(dekningspunkt i enheter)=1545. 


Etter disse utregningene er det etter min mening forsvarlig å si at denne ordren bør aksepteres. De får et tilstrekkelig overskudd på 85.000kr og har en god sikkerhetsmargin.Slike ordre bør ikke bare blir akseptert p.g.a overskuddet ,men også p.g.a økt kundekrets.Det er viktig å tenke på at de har en høy prosential sikkerhetsmargin,men det kommer selvfølgelig an på at de har budsjettert riktig.
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Som man kan se på dette dekningsdiagrammet er krysningspunktet mellom grafene for inntekten og sum kostnader dekningspunktet(siden de som sagt er like her).Som man også ser er alt over krysningspunktet overskudd,mens det som er under er undereskudd.Ved hjelp av et dekningsdiagram kan ma altså se på lønnsmomheten for en investering

B)

Som man kan se ved inndataene nedenfor har nok ledelsen rett i deres påstand om at det trengs små endringer når det gjelder pris og variable enhetskostnader før ordren blir en økonomisk belastning for bedriften.Som man kan se har jeg minket prisen til 418 kr en reduskjon på 1,6% og økt de variable kostnader til 377 kr en økning på 1,9%.I begge disse tilfelleen er overeskuddet bare 1000.Dette er ikke store forskjeller.Legg også merke til at hvis prisen blir minket med en ekstra krone blir overskuddet –11000 og hvis man øker de variabel med en ektstra krone blir også overskuddet –11000.Derfor blir jeg nødt til å se meg enig med ledelsen.

Insvesteringen med nedsatt pris til 418 kr

	Inndata:
	 
	Navn/oppgavenr:
	 

	 
	 
	Pris per enhet:
	418,00 

	 
	 
	Variable enhetskostnader:
	370,00 

	 
	 
	Faste kostnader per år:
	575 000 

	 
	 
	Produksjon/salg per år (enheter):
	12 000 

	 
	 
	 
	 

	De inntastede dataene gir følgende nøkkeltall:

	Dekningsbidrag per enhet
	 
	48,00 

	Dekningsbidrag totalt v/ 12 000 enh.
	576 000

	Dekningsgrad
	 
	 
	11,48%

	Overskudd v/ 12 000 enh.
	 
	1 000

	Dekningspunkt i kroner
	 
	5 007 292 

	Dekningspunkt i enheter
	 
	11 979 

	Sikkerhetsmargin i kroner  v/ 12 000 enh.
	8 708

	Sikkerhetsmargin i enheter  v/ 12 000 enh.
	21 

	Sikkerhetsmargin i prosent  v/ 12 000 enh.
	0,17%


Investeringen med økte variable kostnader til 377

	Inndata:
	 
	Navn/oppgavenr:
	 

	 
	 
	Pris per enhet:
	425,00 

	 
	 
	Variable enhetskostnader:
	377,00 

	 
	 
	Faste kostnader per år:
	575 000 

	 
	 
	Produksjon/salg per år (enheter):
	12 000 

	 
	 
	 
	 

	De inntastede dataene gir følgende nøkkeltall:

	Dekningsbidrag per enhet
	 
	48,00 

	Dekningsbidrag totalt v/ 12 000 enh.
	576 000

	Dekningsgrad
	 
	 
	11,29%

	Overskudd v/ 12 000 enh.
	 
	1 000

	Dekningspunkt i kroner
	 
	5 091 146 

	Dekningspunkt i enheter
	 
	11 979 

	Sikkerhetsmargin i kroner  v/ 12 000 enh.
	8 854

	Sikkerhetsmargin i enheter  v/ 12 000 enh.
	21 

	Sikkerhetsmargin i prosent  v/ 12 000 enh.
	0,17%


Investeringen  med nedsatt pris til 417

	Inndata:
	 
	Navn/oppgavenr:
	 

	 
	 
	Pris per enhet:
	417,00 

	 
	 
	Variable enhetskostnader:
	370,00 

	 
	 
	Faste kostnader per år:
	575 000 

	 
	 
	Produksjon/salg per år (enheter):
	12 000 

	 
	 
	 
	 

	De inntastede dataene gir følgende nøkkeltall:

	Dekningsbidrag per enhet
	 
	47,00 

	Dekningsbidrag totalt v/ 12 000 enh.
	564 000

	Dekningsgrad
	 
	 
	11,27%

	Underskudd v/ 12 000 enh.
	 
	11 000

	Dekningspunkt i kroner
	 
	5 101 596 

	Dekningspunkt i enheter
	 
	12 234 

	Sikkerhetsmargin i kroner  v/ 12 000 enh.
	-97 596

	Sikkerhetsmargin i enheter  v/ 12 000 enh.
	(234)

	Sikkerhetsmargin i prosent  v/ 12 000 enh.
	-1,95%

	Inndata:
	 
	Navn/oppgavenr:
	 

	 
	 
	Pris per enhet:
	425,00 

	 
	 
	Variable enhetskostnader:
	378,00 

	 
	 
	Faste kostnader per år:
	575 000 

	 
	 
	Produksjon/salg per år (enheter):
	12 000 

	 
	 
	 
	 

	De inntastede dataene gir følgende nøkkeltall:

	Dekningsbidrag per enhet
	 
	47,00 

	Dekningsbidrag totalt v/ 12 000 enh.
	564 000

	Dekningsgrad
	 
	 
	11,06%

	Underskudd v/ 12 000 enh.
	 
	11 000

	Dekningspunkt i kroner
	 
	5 199 468 

	Dekningspunkt i enheter
	 
	12 234 

	Sikkerhetsmargin i kroner  v/ 12 000 enh.
	-99 468

	Sikkerhetsmargin i enheter  v/ 12 000 enh.
	(234)

	Sikkerhetsmargin i prosent  v/ 12 000 enh.
	-1,95%


Investeringen med økte varible kostander til 378

Oppgave 4)

A)

Det som er viktig å huske ved investeringer er at du inngår en risiko og at pengene du bruker kunne ha blitt satt i banken istedenfor.Derfor er det den risikofrie renten og selve risikoen som bestemmer kalkulasjonsrenten.Hvis vi antar at den risiko frie renten er på 2% vil det si at risiko tilleget er på 14%(16%-2%).Man kan si at kalkulasjonsrenten er en slags sikring.

B)

	Investeringens levetid
	4
	år


	 

	 
	Oppgave

	Kalkulasjonsrente
	16,0 %
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 

	År
	0
	1
	2
	3
	4

	Investeringsutgift
	3 500 000
	 
	 
	 
	 

	Utrangeringsverdi
	 
	 
	 
	 
	500 000

	Innbetalinger
	 
	2 800 000
	2 900 000
	2 900 000
	2 600 000

	Utbetalinger
	 
	1 650 000
	1 650 000
	1 650 000
	1 700 000

	Innbetalingsoverskudd
	 
	1 150 000
	1 250 000
	1 250 000
	900 000

	Kontantstrøm
	-3 500 000
	1 150 000
	1 250 000
	1 250 000
	1 400 000

	 
	 
	 
	 
	 
	 

	Nåverdi av fremtidige innbetalingsoverskudd
	 
	 
	3 494 363
	 
	 

	Investeringsutgift
	-3 500 000
	 
	 

	Nåverdi
	-5 637
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 

	Internrente
	15,92 %
	 
	 


Nåverdien på investeringen er –5637kr.Investeringen oppfyller altså ikke kravet om at nåverdien skal være positiv.Kravet om at internrenten skal være større enn kalkualsjonsrenten er heller ikke oppfylt.Den er faktisk 0,8% mindre.P.g.a disse opplysningen er det ikke å anbefale at bedriften gjennomfører denne investeringen.

Oppgave 5)

	Salgsinntekt

	 
	 
	 
	0 
	 
	 
	 
	 

	Direkte material
	 
	 
	550 000 
	 
	Timeforbruk:
	Tilv.avd. 1:
	0 

	Direkte lønn i tilv. avd. 1
	 
	350 000 
	 
	 
	 
	Tilv.avd. 2
	0 

	Direkte lønn i tilv. avd. 2
	 
	0 
	 
	 
	 
	 
	 

	Indirekte kostnader:
	 
	 
	 
	 
	Tilleggsatser:
	 
	 

	    i materialavdelingen
	 
	 
	38 500 
	 
	  i materialavdelingen
	7,00
	%

	    i tilvirk. avdeling 1
	 
	 
	157 500 
	 
	  i tilvirk. avdeling 1
	45,00
	%

	    i tilvirk. avdeling 2
	 
	 
	0 
	 
	  i tilvirk. avdeling 2
	0,00
	%

	Tilvirkningskost
	 
	 
	1 096 000 
	 
	 
	 
	 
	 

	   Indir. kostn. i salgsavdelingen
	 
	54 800 
	 
	  i salgsavdelingen
	5,00
	%

	Selvkost
	 
	 
	1 150 800 
	1 150 800 
	 
	 
	 
	 

	Fortjeneste
	 
	 
	 
	0 
	 Fortjeneste
	0,00
	%

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 


A) 

For å beregne tilleggsatsene bruker jeg denne modellen som gir meg tilleggsatsene 7%  for materialavdelingen,45% for tilvirkningsavdelingen og 5 % for salgsavdelingen.Poenget med tillegsatsene er at de skal være til hjelp å beregne salgsprisen til et produkt.De skal gjøre det enklere å regne ut kalkulasjonene.Det man må passe på er at man oppdaterer tillegsatsene så ofte som mulig,ellers vil man operere med feil tall etter hvert. Det som er greit å få med seg er at de direkte kostnadene er kostnader knyttet direkte til produktet og er alltid variabel.De indirekte kostnadene derimot er ikke knytte direkte til produktet sånn som husleie og strøm.Disse kostnadene kan være både faste og variable.I selvkost kalkylen regner vi med de faste kostnadene i motsenting til bidragskalkylen.

B)

	2. Inndata
	 
	 
	 
	 

	Produktbetegnelse
	 
	 
	                    -   
	 

	Direkte material
	 
	 
	520,00 
	 

	Direkte lønn i tilv. avd. 1
	 
	310,00 
	 

	Direkte lønn i tilv. avd. 2
	 
	0,00 
	 

	Timeforbruk:
	 
	 
	 
	 

	   Tilv. avd. 1
	 
	 
	0,00 
	 

	   Tilv. avd. 2
	 
	 
	0,00 
	 

	Tilleggssatser:
	(Fra regnskapet)
	(Nye)
	kr/time

	Tillegg mat.avd.
	7,00
	%
	0,00%
	 

	Tillegg tilv.avd.1
	45,00
	%
	0,00%
	0,00 

	Tillegg tilv.avd. 2
	0,00
	%
	0,00%
	0,00 

	Tillegg salgsavdelingen
	5,00
	%
	0,00%
	 

	Tillegg for fortjeneste
	0,00
	%
	0,00%
	 

	NB! De satsene som er beregnet på grunnlag av regnskapstall, blir brukt i produktkalkylen hvis ikke nye satser legges inn.


	Kalkyle
	 
	 
	                    -   

	   Direkte material
	 
	520,00 

	+ dir lønn i tilv. avd. 1
	
	310,00 

	+ dir lønn i tilv. avd. 2
	 
	0,00 

	 = sum direkte kostnader
	830,00 

	   Tillegg indirekte kostnader
	 

	 + i material avdelingen
	36,40 

	 + i tilvirkningsavdeling 1
	139,50 

	 + i tilvirkningsavdeling 2
	0,00 

	 = Tilvirkningskost
	 
	1 005,90 

	 +  i salgsavdelingen
	 
	50,30 

	 = Selvkost
	 
	1 056,20 

	 + tillegg for fortjeneste
	0,00 

	 = Salgspris
	 
	1 056,20 

	 
	 
	 
	 


Selvkosten for dette produktet er på 1056,2.kr. Selvkost er det det produktet påfører bedriften i kostnader.Tilvirkningskost derimot er det det produktet koster å lage.

